

Атеистическая пропаганда в Хакасской автономной области как направление советской государственно-конфессиональной политики во второй половине 1970-х гг.

П. К. Дашковский, А. Н. Ожиганов

На основе анализа нормативно-правовых документов, постановлений ЦК КПСС и местных партийных органов, материалов Национального архива Республики Хакасия и Государственного архива Красноярского края в статье рассматривается реализация атеистической пропаганды в Хакасской автономной области с учетом основных тенденций государственно-конфессиональной политики СССР во второй половине 1970-х гг. В ходе исследования установлено, что атеистической работой в Хакасии занимались региональные исполнительные и партийные органы власти, областной совет научного атеизма, областная организация общества «Знание», региональный комитет ВЛКСМ, библиотеки, учреждения культуры и медицинские учреждения. Большое значение имела деятельность клуба «Атеист» при Абаканском государственном педагогическом институте. Основными формами ведения атеистической пропаганды, как и в предшествующий период, являлись публичные лекции, коллективные и индивидуальные беседы, вечера вопросов и ответов, кинолектории, проведение безрелигиозных праздников и др. Особое внимание уделялось атеистическому воспитанию учащихся в регионе. Атеистическая пропаганда, наряду с освещением уровня жизни в капиталистических странах, использовалась в качестве инструмента борьбы с эмигрантскими настроениями, которые были распространены в определенных кругах последователей протестантских деноминаций. В рассматриваемый период наблюдались попытки улучшения эффективности атеистической пропаганды через формирование отношений сотрудничества между атеистами и верующими, однако фактически все еще имели место быть факты дискриминации верующих. Несмотря на предпринимаемые меры со стороны региональных органов исполнительной и партийной власти, полного искоренения религиозного мировоззрения среди жителей Хакассии достичь не удалось, хотя отдельные результаты в этом направлении были достигнуты.

Ключевые слова: Хакасия, государственно-конфессиональная политика, атеистическая пропаганда, религиозные общины, Сибирь.

Благодарности: Исследование выполнено при поддержке гранта РНФ в рамках реализации проекта № 23-18-00117.

Для цитирования: Дашковский П. К., Ожиганов А. Н. Атеистическая пропаганда в Хакасской автономной области как направление советской государственно-конфессиональной политики во второй половине 1970-х гг. // История повседневности. – 2023. – № 3. – С. 72–91. DOI: 10.35231/25422375_2023_3_72. EDN: XNXADA

Введение

Одним из направлений реализации государственно-конфессиональной политики являлась атеистическая пропаганда, которая в разные периоды истории СССР претерпевала определенные изменения: от воинствующего атеизма к научному обоснованию историчности, а не божественности и религиозных явлений. Некоторые аспекты проведения атеистической пропаганды в Сибири рассматривали Л. И. Сосковец [1–2], А. В. Горбатов [3], В. П. Ключева [4], П. К. Дашковский, Н. П. Зиберт, Н. С. Дворянчикова [5–6], Е. Е. Жеребятъева [7] и другие исследователи. В тоже время особенности проведения атеистической пропаганды в национальных автономиях Сибири, в том числе в Хакасской автономной области, изучены недостаточно, хотя исследования в этом направлении постепенно начинают проводиться [8]. В данной статье на основе анализа нормативно-правовых документов, постановлений ЦК КПСС, фондов Национального архива Республики Хакасия и Государственного архива Красноярского края рассматриваются особенности проведения атеистической пропаганды в Хакасии во второй половине 1970-х гг.

Результаты

Ведение атеистической пропаганды в 1970-е гг., как и в 1960-е гг., продолжалось с разной интенсивностью [9, с. 226]. При этом преодоление религиозных пережитков считалось возможным благодаря терпеливой и умелой пропаганде [1, с. 190]. Новая Конституция СССР 1977 г. давала право вести атеистическую, а не антирелигиозную пропаганду. В деле борьбы с религией ставки делались на пропаганду атеистического учения марксизма-ленинизма, мировоззренческих аспектов научно-технической революции, советского образа жизни, проблем нравственности [10, л. 13].

Атеистическая пропаганда в Хакасской автономной области находилась в ведении отдела пропаганды и агитации обкома КПСС и проводилась в соответствии с постановлением ЦК КПСС «Об усилении атеистического воспитания населения», принятым еще 16 июня 1971 г. Атеистической работой руководил областной совет научного атеизма. Например, в 1977 г. на нем был заслушан вопрос об атеистическом воспитании школьников

в области и о подготовке атеистов в Абаканском государственном педагогическом институте [11, л. 19]. Во второй половине 1970-х проводилась работа по предотвращению распространения религиозных взглядов, по преодолению т. н. религиозных пережитков. При этом предполагалось использование исторической критики религии как части всех исторических дисциплин, а также применение данных из естественнонаучной, социально-нравственной и философской областей науки. Отдельное внимание планировалось уделять работе с различными категориями населения – комсомольцами из семей верующих, которые могли бы проводить специальные беседы для пожилых родственников, домохозяек. При этом исключить религиозное влияние полностью не удавалось. Молодые люди в СССР придерживались одновременно атеизма в общественной деятельности и религиозности в быту. Они достаточно лояльно относились к активным верующим, особенно из числа родственников. Кроме того, ставка делалась на активизацию работы женских советов, более частое проведение слетов, собраний, встреч женщин [12, л. 38].

В середине 1970-х гг. сотрудники обкома КПСС предпринимали попытку реанимировать систему атеистической пропаганды через подробное и детальное планирование. Во второй половине 1970-х гг. областной комитет партии активизировал атеистическую работу. Меры по улучшению атеистического воспитания населения рассматривались на бюро обкома, горкомов, райкомов партии. Так, в 1977 г. на бюро обкома КПСС был рассмотрен вопрос «О работе Орджоникидзевского райкома партии по атеистическому воспитанию трудящихся». В постановлении партийным организациям была рекомендована программа усиления атеистического воспитания трудящихся. Отмечалось, что работа осуществлялась планомерно, применялся дифференцированный подход к разным категориям верующих, различным слоям населения. Для атеистической пропаганды были использованы средства радио, телевидения, учреждений культуры, искусства и кино [11, л. 19].

Кроме того, новой формой агитационной работы стал атеистический агитпоезд. В 1977 г. были организованы выезды в Таштыпский и Алтайский районы Хакасской автономной области. Такой же выезд прошел в Орджоникидзевском районе.

В нем участвовали четыре ученых и четыре лектора, которые организовали 23 лекции, два вечера вопросов и ответов, четыре просмотра кинофильма [11, л. 21]. Работа атеистического агитпоезда в Орджоникидзевском районе освещалась в областной газете «Советская Хакасия» [13, с. 3]. В 1979 г. были организованы агитпоезда в Орджоникидзевский и в Богградский районы области. Активное участие в них принимали доцент Абаканского государственного педагогического института А. Н. Гладышевский и кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой в Абаканском государственном педагогическом институте И. В. Иванова [10, л. 60].

В 1977 г. президиум правления областной организации общества «Знание» рассмотрел вопрос «О работе научно-методического атеистического совета при правлении с кадрами лекторов-атеистов» [11, л. 19]. В районах области активно функционировали местные отделения общества «Знание». Так, ширинское районное общество «Знание» организовывало «Ленинские пятницы». Заведующий кабинетом политпросвещения разработал лекцию «Об идеологических диверсиях капиталистических стран» с использованием местного материала и фактов туристической поездки во Францию [11, л. 10]. В Аскизском районе за 1977 г. районным отделением общества «Знание» было прочитано 247 лекций по темам «Религия и дети», «Секты и их верования» и др. [11, л. 1].

Следует подчеркнуть, что в 1977 г. в области работали 224 лектора, 595 агитаторов, 150 пропагандистов, 520 организаторов атеистической работы в коллективах. Кроме того, действовало 45 советов и штабов по атеизму. Всего в области в это время было около 2000 активистов атеистической работы [11, л. 19]. Важно отметить, что обком партии, горкомы, райкомы КПСС уделяли большое внимание подбору и обучению кадров атеизму. Еще с конца 1950-х стала складываться система подготовки кадров атеистов, обладающих более высокой квалификацией. На местах к атеистической пропаганде привлекались люди с высшим образованием, имеющие ученую степень [1, с. 191]. Система подготовки кадров атеистов в области включала проведение городских, районных, областных семинаров. Так, в 1977 г. было проведено 48 семинаров различного уровня. Областные семинары в Хакасии проводились с участием извест-

ных ученых. Например, в 1977 г. в работе областного семинара атеистов принимали участие научный сотрудник Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС, к. ф. н. Ю. Б. Пищик, старший преподаватель Лесосибирского пединститута Красноярского края Т. Е. Стороженко. В семинарах атеистов участвовали д. ф. н. Е. К. Дулуман, кандидаты философских наук из Москвы, Новосибирска, Иркутска [11, л. 19]. Подобный семинар был также проведен в 1979 г. В нем приняли участие доцент кафедры Минского института повышения квалификации преподавателей общественных наук М. Я. Ленсу, доктор биологических наук, профессор Института физики СО АН СССР Б. Г. Ковров и другие известные ученые [10, л. 60]. Немного позднее в 1982 г. в Абакане возобновил свою работу факультет научного атеизма при вечернем университете марксизма-ленинизма [14, л. 86].

Атеистическую работу на местах также организовывали районные комитеты КПСС. С целью усиления атеистического воспитания трудящихся на бюро райкома КПСС в Орджоникидзевском районе ежегодно заслушивался вопрос о состоянии атеистической работы среди населения. В указанном районе были созданы общественный совет по атеистической работе при райкоме КПСС и научно-методическая секция по пропаганде атеистических знаний среди населения [11, л. 1]. В Бейском районе к атеистической работе привлекали атеистов из числа партийного актива. В пропаганде участвовали районная и сельские библиотеки, коллективы школ, сельские дома культуры и клубы, районная киносеть [15, л. 2]. В 1978 г. при райкоме КПСС Аскизкого района был создан координационный совет по атеистической работе, в который входили партийные, советские, комсомольские деятели, работники просвещения, культуры, здравоохранения и административных органов [11, л. 14].

Особое внимание в атеистической работе отводилось изучению целевой аудитории, т. е. непосредственно верующих. Например, для работы с верующими Орджоникидзевский райисполком составлял точные списки по Июсскому, Устинкинскому сельским советам и п. Копьево. Кроме того, группы баптистов, свидетелей Иеговы, лютеран находились под постоянным контролем комиссий содействия по соблюдению законодательства

о культурах, созданных при исполкомах сельских поселковых советов [11, л. 1]. Внимательно изучала верующих и партийная организация КПСС г. Абакана. Так, в 1979 г. был проведен анализ состава верующих, который показал, что 65 % из них являются пенсионерами и домохозяйками. Помимо этого, была составлена карта их проживания по микрорайонам [16, л. 1] и проведен социально-демографический анализ всех верующих за исключением православных [10, л. 60].

В рамках атеистической пропаганды горкомы и райкомы КПСС уделяли большое внимание пропаганде научных знаний. В области действовало 42 атеистических лектория, из них 22 – в Черногорске, 11 – в Орджоникидзевском районе. В работе по утверждению атеистического мировоззрения стали активнее использоваться разнообразные формы: вечера вопросов и ответов, тематические вечера, читательские конференции, внедрение и пропаганда советских праздников и обрядов. Пропагандисты атеизма попытались отделить от религии народные традиции, приспособить их под пропаганду коммунистической идеологии и советского образа жизни. В 1977 г. в области было проведено 498 тематических вечеров, вечеров вопросов и ответов, 3346 торжественных регистраций брака, 2431 праздников имянаречений. В регионе в данный период действовали 1109 кружков художественной самодеятельности [11, л. 21].

Важно подчеркнуть, что во второй половине 1970-х гг. продолжала играть важную роль атеистическая работа, которая проводилась индивидуально. Работа организовывалась таким образом, чтобы наставник и подопечный находились в постоянном контакте [11, л. 28]. Аналогичная индивидуальная работа практиковалась в Алтайском крае, Новосибирской и Омской областях еще с конца 1950-х г. [1, с. 192].

Большую роль в атеистической работе с комсомольцами и молодежью играл Хакасский обком ВЛКСМ. Коммунистический союз молодежи с первых лет своего существования проявил себя как передовая сила в борьбе с религией [17, с. 32]. В школах, средних учебных заведениях члены ВЛКСМ также планировали усилить работу по атеистическому воспитанию. Кроме того, в плане работы была намечена разработка цикла лекций на антирелигиозные темы, проведение бесед с комсомольцами из семей верующих, нацеливающих на укрепление

их атеистического влияния в семье, внедрение советских обрядов – комсомольские свадьбы, посвящение в рабочие [18; л. 1–2].

Одной из форм работы по привитию навыков атеистической пропаганды являлось функционирование клуба «Атеист» при Абаканском государственном педагогическом институте. В 1976 г. в клубе «Атеист» занимались 43 студента. Из членов клуба была создана лекторская группа. Выпускники клуба выступали с лекциями во время педагогической практики, а первокурсники – у себя в группах [18; л. 5–6]. Существенным вкладом работы клуба «Атеист» в области атеистической пропаганды стало проведение атеистических мероприятий. На таких мероприятиях студенты получали навыки пропаганды научного атеизма среди населения, навыки лекторского мастерства и индивидуальной работы с верующими. Наряду с тематическими мероприятиями клуб совместно с обществом «Знание» проводил лекции на предприятиях, в общежитиях города, лекции в училищах и школах городов и сел [15; л. 61–63]. Подобные атеистические клубы функционировали и в других регионах Сибири. К примеру, в Иркутской области атеистические мероприятия организовывал клуб атеиста при иркутской студии телевидения [19, с. 207].

Наряду с работой местных отделений ВЛКСМ, клуба «Атеист», атеистической работой среди молодежи в Абакане занималась молодежная комиссия во главе с секретарем горкома ВЛКСМ В. А. Никулиным. Комиссия следила за тематической направленностью лекций, читаемых в молодежных аудиториях. В рассматриваемый период в городе работали свыше 150 лекторов, выступающих по молодежной проблематике [20, л. 100].

Важной проблемой атеистического воспитания были случаи крещения детей [11; л. 6; 15, л. 2]. В этой связи атеистическая работа с детьми начиналась в детских дошкольных учреждениях. Например, в детских садах Ширинского района проводились атеистические беседы, утренники, формировалось правильное представление о мире через художественную деятельность [11, л. 9].

Одним из направлений атеистической работы в системе образования являлось атеистическое воспитание школьников. Советская общеобразовательная школа на протяжении всего времени своего существования осуществляла задачи коммуни-

стического воспитания детей и подростков [21, с. 112]. Учителя старались подавать материал таким образом, чтобы формировать у учащихся твердые антирелигиозные убеждения, представления о несовместимости научных и религиозных знаний [10, л. 30]. Направления атеистической работы в школах включали в себя атеистическое воспитание в процессе обучения – все уроки должны были формировать у школьников атеистическое мировоззрение. Проводилась атеистическая внеклассная, внешкольная и индивидуальная работа [12; л. 51–55]. Кроме того, были организованы спортивные секции, районные соревнования, экскурсии на предприятия района, поездки по городам области и страны [11, л. 9].

Особенно интенсивная атеистическая работа проводилась в трех школах г. Черногорска, где училось наибольшее количество детей верующих. Всего в школах города в 1976 г. по официальным данным обучалось 155 детей из семей верующих. Все учащиеся были записаны в библиотеку. В результате атеистической работы стали лучше посещать уроки иностранного языка, физической культуры и пения [18; л. 11, 13–14]. Нередко на фоне разной информации в школе и семье, между родителями и детьми возникали конфликты. Так, в средней школе № 7 г. Абакана мать называла детей раскольниками, отмечая, что они испорчены школой [12, л. 39].

В школах г. Черногорска в целях атеистического воспитания учителя подчеркивали преимущества социалистической системы хозяйства пред капиталистической, противопоставляли агрессивную внешнюю политику США и миролюбивую политику СССР, ситуацию безработицы в «западных» странах, прививали чувство патриотизма, преимущества советского образа жизни перед капиталистическим. По этим темам проводились политинформации, классные часы, пионерские сборы, конференции. На политинформациях приводились примеры из газет о трагедии людей, выезжающих за границу и об их желании вернуться назад [22; л. 12–13]. Публикации в газетах специально имели яркие названия с целью привлечения читателей [1, с. 194].

При этом атеистическая работа не ограничивалась уроками и внеклассными мероприятиями. Значительное влияние на учеников оказывали областные, городские, районные, сель-

ские, школьные библиотеки, в задачи которых также входило атеистическое воспитание [18, л. 11]. По мнению некоторых исследователей, фактически в СССР атеистической пропаганды и атеистического воспитания не было, а проводилась антирелигиозная борьба, в том числе средствами пропаганды [1, с. 189].

Примечательно, что в задачи школьных библиотек входило предлагать детям незаметно атеистическую литературу [23, л. 23]. В библиотеках Бейского района области были оформлены выставки «Великие еретики», «Календарь атеизма». В библиотеках г. Саяногорска были организованы читательские конференции по книгам Э. Аленника «Анастасия», С. Львова «Спасите наши души», В. Тендрякова «Чудотворная» и др. [15; л. 24, 52]. Библиотекарь с. Очуры Аскизского района читала лекции и проводила беседы по темам «Наука и религия», «Вероисповедание пятидесятников» и др. В библиотеке школы действовал стенд «Опиум народа», демонстрирующий атеистическую литературу [11, л. 13]. В других регионах Сибири, например Алтайском крае, районные и сельские библиотеки также активно использовали в атеистическом воспитании книги, организовывали выставки [18, л. 54].

Для классных руководителей, библиотечных работников, ответственных за атеистическую работу городской отдел народного образования совместно с методическим кабинетом, отделом пропаганды и агитации горкома КПСС организовывали обучение и мероприятия по обмену опытом [15, л. 44]. Одним из важнейших каналов атеистической пропаганды в Хакасии являлась местная пресса. В частности, в газете «Советская Хакасия» за 1976 г. планировалось поднимать вопросы атеизма в формате статей и корреспонденции местных ученых, пропагандистов и журналистов. Материалы газеты планировалось наполнить информацией об обобщении опыта атеистической работы, о методах и формах индивидуальной работы, об атеистическом воспитании в школах. Кроме того, планировалось включение материалов о реакционной сущности сектантства, бесед с верующими, аннотаций книг и брошюр на антирелигиозные темы. Газета также популяризировала журнал «Наука и религия». Помимо этого, к публикации готовились статьи по темам «Наука против религии», «Жизнь против религии» [15, л. 53].

Редакцией другой областной газеты «Ленин-Чолы» в рамках научно-атеистической пропаганды в 1976 г. планировалось наполнить разными материалами тематический раздел «В помощь атеисту». В газете публиковались материалы о формах и методах атеистической работы, авторами которых были научные работники, преподаватели пединститута, средних учебных заведений, работники областного комитета КПСС, отдела культуры, областной библиотеки. Особое внимание уделялось информации о внедрении новых советских праздников и обрядов. Ряд публикаций был посвящен религиозной обрядности, например, «Хакасская свадьба, ее красочные стороны и некоторые недостатки», «Отрицательная роль поминок и борьба с ними» [15, л. 56].

Районные и городские газеты в Хакасии также продолжали публиковать материалы по атеистической работе. Так, в местной газете «Пламя коммунизма» Ширинского района в 1978 г. вышли статьи «Атеистическое воспитание в школе на уроках физики», «Кто есть Христос?», «Ритуал – дело серьезное». В них давалась информация «об антиобщественной деятельности некоторых сектантов, присутствовали дискуссии на атеистические темы [11, л. 10]. Статьи, нацеленные на атеистическую пропаганду», публиковались также в районной газете Алтайского района «Сельская правда» в рубрике «Беседы атеиста» [25, л. 21].

Существенное значение имели организация и проведение атеистической пропаганды в учреждениях культуры. Так, в учреждениях культуры Бейского района в 1975 г. было проведено 40 лекций и бесед на атеистические темы «Как человек создал Бога», «Государство Ватикан», «Чудеса и явления» и др. Кроме того, в районе проводились читательские конференции, тематические вечера, сходы граждан, на базе автоклубов работал кинолекторий по общественно-политической тематике [15, л. 24].

В г. Саяногорске совместно с обществом «Знание» проводились лекции «Религия – враг человечества», «Реакционная сущность религии», «Происхождение человека», «Религия и дети» и др. В доме культуры г. Саяногорска размещались стенды, плакаты, книжные вставки «От мрака к свету», «В поисках истины», «Природа и человек» и др. Кроме того, организовывались беседы и обзоры «Разоблачение тайн», «Мы порвали с религией», «Сотворение мира», «Секты и сек-

танство», проводились тематические вечера «Наука о Земле, небе и человеке», «Наука и религия о жизни и смерти», «Человек, космос, религия» и др. Лектории атеизма при народных университетах проводились на базе ДК Абазы, Сорска, Теи, Аскизкого ЛПК, Абакана [15, л. 52]. При ДК в Ширинском районе в 1978 г. функционировало 93 различных кружка, которые посещали 1229 человек [11, л. 11].

Для формирования материалистического мировоззрения также организовывался показ тематических фильмов. Например, в 1976 г. в Орджоникидзевском районе демонстрировались фильмы «Божьи Свидетели. С тех пор как помнит история», «Эмиссары. Нищие духом». В Ширинском районе показывали фильмы под названием «Тучи над Борском», «Чудотворная». Абаканская студия телевидения показывала короткометражные фильмы: «Божий Свидетель», «Липкая паутина», «Дом на окраине». Кроме того, планировалось показывать лекции по атеизму. Студия телевидения должна была их создавать совместно с обществом «Знание», используя местные фотоматериалы и киносъемки [15; л. 54–55].

На рубеже 1970–1980-гг. в атеистической пропаганде в Хакасии продолжали применяться культурно-просветительские формы и методы, внедрение советских традиций и культурно-художественной самодеятельности [15; л. 64–65]. Новые гражданские обряды в СССР создавались и активно внедрялись с целью заменить и вытеснить религиозную обрядность [26, с. 408].

В г. Черногорске в целях распространения новых советских ритуалов проводились праздники: «Слава труду», «Проводы в армию», «Народ и армия едины», «День памяти погибших черногорцев в ВОв и умерших труженников города», «Вручение советского паспорта». Кроме того, организовывались торжественные регистрации бракосочетаний [11, л. 27].

Отдельно следует упомянуть, что в районах Хакасии проводилась работа не только по внедрению советских обрядов в быт граждан в виде торжественных регистраций, обрядов имянаречения, праздников первой борозды, урожая. При райкомах и исполкомах КПСС в первой половине 1980-х г. действовали комиссии по традициям, например, в Аскизском районе. Такая комиссия занималась ежегодным проведением праздника «Тун пайрам» [27, л. 54].

Результативность атеистической работы оценивалась рядом показателей. Одним из таких важных моментов была массовая информированность. Считалось, что большое число проданных книг, телевизоров, радиоприемников, подписок на газеты и журналы, количество радиоточек имеют определенное влияние на постепенное отмирание религиозных предрассудков, старых обычаев и обрядов [15, л. 25]. Важным результатом качественно проведенной атеистической работы также считалось отсутствие роста верующих или снижение их численности, участие в общественных мероприятиях, выборах, служба в армии [11; л. 2–3, 21 и др.].

Особенно ценным показателем успешности атеистической пропаганды были конкретные примеры отхода людей от веры [28, л. 4; 23, л. 22]. При этом в ходе проведения атеистической пропаганды возникали некоторые трудности. Так, например, в Орджоникидзевском районе области в 1978 г. работа с лекторским составом по атеизму с комсомольскими профсоюзными организациями была признана недостаточной [11, л. 3]. В г. Абакане среди недостатков отмечались слабое ведение индивидуальной работы по месту жительства верующих и случаи совершения религиозных обрядов, особенно крещения детей [28, л. 5].

Важно подчеркнуть, что большую атеистическую работу в Хакасской автономной области проводили медицинские учреждения [11, л. 14]. В здравпунктах предприятий и в учреждениях города, в стационарах и поликлиниках городской больницы медики оформляли уголки, читали лекции, проводили беседы на атеистические темы [28, л. 4].

В детской больнице и роддоме г. Абакана атеистическая пропаганда среди населения велась в соответствии с разработанными планами. Например, в детской больнице работал лекторий «Атеист», а в роддоме был создан совет по атеизму, оформлена «Комната счастья», где проводилась торжественная выписка новорожденных [20, л. 52]. На базе горздравотдела области был создан народный университет «Здоровье». Научно-атеистическую пропаганду в городе вели 18 лекторов городского звена [20, л. 91]. В других регионах Сибири медики также оказывали существенное влияние на распространение научного атеизма. Так, на юге Западной Сибири большую работу проводил отдел здравоохранения и медицинские учреждения [6, с. 100].

Большую озабоченность в областной партийной организации вызывали эмиграционные настроения некоторых пятидесятников г. Черногорска. Кроме того, в общинах пятидесятников было много молодых людей. В связи с этим в городе проводилась интенсивная атеистическая пропаганда. Пропаганду в г. Черногорске продолжали вести городской совет атеистов при горкоме КПСС, городская организация общества «Знание», газета «Черногорский рабочий», учебные заведения, учреждения культуры [11, л. 27]. В 1977 г. горком КПСС усилил атеистическую работу среди трудящихся города. Были организованы массово-политические мероприятия, индивидуальная работа в семьях верующих. Более активно стали работать административные органы и комиссия по контролю за соблюдением законодательства о культах при горисполкоме [11; л. 21, 27].

Существенную работу проводили первичные партийные организации Черногорска. В трудовых коллективах и по месту жительства трудящихся предпринимались меры по созданию атеистического общественного мнения по вопросам жизни и поведения трудящихся. Партийные структуры организовывали обсуждение газетных статей в коллективах, проводили рабочие собрания. Так, на шахте «Енисейская», на заводе строительных материалов и конструкций, в автобазе объединения «Красноярскуголь» и других предприятиях проводилось обсуждение по поводу написания заявлений с просьбой о выезде за границу отдельными верующими [11, л. 28].

Следует отметить, что официальная регистрация религиозных общин способствовала тому, что они соблюдали законодательство. В этой связи одним из основных путей снижения эмиграционных настроений являлась работа комиссий содействия по контролю за соблюдением законодательства о культах. Итогом работы, например, стала регистрация в августе 1975 г. общины пятидесятников А. А. Миллера [29, л. 31]. К 1979 г. пятидесятники в большинстве своем стали признавать советское гражданство, получать паспорта, обучать детей в школах, служить в рядах Советской Армии, посещать рабочие и школьные родительские собрания. Кроме того, многодетные семьи стали получать пособия, выписывать газеты и журналы, получать квартиры, пользоваться медицинской помощью и санаторно-курортным лечением

[29, л. 38]. Если в 1975–1977 гг. верующие активно ходатайствовали о выезде в капиталистические страны, то с 1979 г. некоторое время таких заявлений не поступало [30, л. 54].

Процесс омоложения баптистских и пятидесятнических общин на стыке 1970–1980-х гг. привел к усилению атеистического воспитания молодежи. Так, в 1979 г. в г. Абакане велась работа с молодыми людьми, проживавшими в общежитиях вагонного депо, трикотажной фабрики «Хакасия», кооперативного училища, педагогического института. В них были оформлены уголки, работал клуб «Атеист» при пединституте – проводились лекции, вечера вопросов и ответов газеты по атеистической проблематике, а также диспуты, посвященные вопросам мировоззрения [16, л. 4]. Мероприятия по отвлечению молодежи от религии проводились и в других регионах страны. Так, в Оренбургской области была улучшена культурно-просветительская работа клубов и красных уголков. В Шадринском педагогическом институте Курганской области для студентов был оборудован планетарий, организовывались атеистические вечера, выставки на сатирические темы [31, с. 144].

Прямая критика религии, которая еще занимала большое место, признавалась неэффективной, т. к. не только оскорбляла чувства верующих, но и вредила дальнейшему проведению атеистической пропаганды. В этой связи акцент в атеистической работе делался на рассмотрении проблем, позитивно утверждающих материалистическое мировоззрение, научный атеизм [10, л. 13]. Агитаторы подчёркивали, что индивидуальная работа неэффективна в силу неправильного подхода, основанного на критике несостоятельности религиозных идей. Попытка выстроить взаимодействие между агитатором и верующим не приводила к налаживанию контакта. Сами агитаторы отмечали, что допускались дискриминационные действия в отношении верующих, что мешало их атеистическому воспитанию. Кроме того, было зафиксировано, что в коллективах не создана атмосфера дружбы и сотрудничества, уважения, а чувство одиночества, неудовлетворенности, беспомощности заставляло людей идти в религию. По мнению исследователей, научный атеизм в большинстве случаев сводился к критике и разоблачению сущности религии, а атеистическая пропаганда заменялась антирелигиозной

борьбой, которая характеризовалась неуважением к людям, нетактичностью и нередко оскорбительным тоном [1, с. 198].

Значительный ущерб делу атеистического воспитания наносили факты нарушения отдельными руководителями принципов политики КПСС в отношении верующих, советского законодательства о религиозных культах [10; л. 14–16]. В этой связи предлагалось не преодолевать «религиозные пережитки» административными мерами, а вести настойчивую атеистическую пропаганду. Пример такого доброжелательного отношения, теплого психологического микроклимата, заботы и внимания вместо лекций атеистического содержания был реализован в 1979 г. на Абаканском производственном швейном объединении, сотрудница которого благодаря такому чуткому подходу отошла от религии [29; л. 27–28].

Наряду со случаями перегибов со стороны региональных органов власти и руководства организаций все чаще отмечалось снижение внимания к деятельности самих религиозных общин. В Черногорске, Абакане, в ряде районов проводились нелегальные собрания т. н. сектантов, к которым в советское время относились преимущественно последователи разных протестантских направлений. В служебных документах отмечалось, что содержание проповедей, которые произносились на них, не изучалось. Кроме того, принципы свободы совести и законодательства о культах разъяснялись слабо. Функции комиссии содействия по соблюдению законодательства о культах и советов при партийных комитетах по организации атеистического воспитания стали смешиваться, как это было, например, в с. Копьево [10, л. 16].

Важно отметить, что при отсутствии т. н. сект в населенном пункте атеистическая работа носила профилактический характер. Выявлялись семьи верующих или склонных к вере, за которыми закреплялись агитаторы. Подобная ситуация сложилась с одной семьей на предприятии «Саянмрамор» [11; л. 39–40]. Кроме того, одним из важных направлений атеистической работы являлась пропаганда среди неверующей части населения, поскольку считалось, что отсутствие активной позиции по отношению к традициям и предрассудкам приводило к индифферентизму и мировоззренческой беспринципности [32; л. 33–34].

Обсуждение и выводы

Таким образом, в Хакасской автономной области атеистической работой во второй половине 1970-х гг. занимался отдел пропаганды и агитации областного комитета и районные комитеты КПСС, областной совет научного атеизма, областная организация общества «Знание», областной комитет ВЛКСМ, библиотеки, учреждения культуры и медицинские учреждения. Большое значение имела деятельность клуба «Атеист» при Абаканском государственном педагогическом институте. Существенное внимание уделялось атеистическому воспитанию в детских садах и школах, поскольку основной задачей являлось сокращение воспроизводства религии в новых поколениях. Другой важной задачей атеистической пропаганды была ликвидация эмиграционных настроений среди пятидесятников Черногорска. Директивное усиление атеистической работы приводило к широкомасштабному планированию, часть которого так и оставалась невыполненной. В рассматриваемый период наблюдались попытки улучшения эффективности атеистической пропаганды через формирование отношений дружбы и сотрудничества между атеистами и верующими, однако фактически все еще имели место быть факты грубого отношения и дискриминации верующих. Как и ранее, еще с начала 1950-х гг. эффективной считалась индивидуальная работа, при этом все чаще стал применяться комплексный подход к атеистической работе.

Список литературы

1. Сосковец Л. И. Феномен советского антирелигиозного агитпропа // Вестн. Том. гос. ун-та. – 2005. – № 288. – С. 189–199.
2. Сосковец Л. И. Антирелигиозные практики советского государства: цели, структура, этапы, средства // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 9 (35): Ч. II. – С. 178–182.
3. Горбатов А. В. Пропаганда и СМИ в период хрущевской антирелигиозной кампании (1954–1964 гг.) // Вестник КемГУ. – 2014. – № 3 (59). – С. 157–160.
4. Ключева В. П. «В настоящее время религия переживает серьезный кризис»: реакция советских верующих на антирелигиозную пропаганду // ВИАЭ. – 2015. – № 4 (31). – С. 143–150.
5. Дашковский П. К., Зиберт Н. П. Государственно-конфессиональная политика на юге Западной Сибири в конце 1917 – середине 1960-х гг. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2020. 140 с.
6. Дашковский П. К., Дворянчикова Н. С. Советская и российская государственно-конфессиональная политика на юге Западной Сибири. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2022. 152 с.

7. Жеребятъева Е. Е. Правовое положение протестантских организаций и атеистической работа в Алтайском крае (1945–1980-е гг.) // Известия Алтайского гос. ун-та. – 2009. – № 4–1. – С. 79–82.

8. Дашковский П. К., Ожиганов А. Н. Атеистическая пропаганда в Хакасии в середине 1960 – середине 1970-х гг. // Народы и религии Евразии. – 2022. – № 27(3). – С. 144–161.

9. Никольская Т. К. Русский протестантизм и государственная власть в 1905–1991 годах. СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2009. 356 с.

10. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 14. Д. 103

11. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 14. Д. 70.

12. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 14. Д. 51.

13. Васильева Л. Атеистический агитпоезд // Советская Хакасия. – 1977. – 8 апреля. – С. 3.

14. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 13. Д. 32.

15. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 14. Д. 50.

16. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-11. Оп. 46. Д. 25.

17. Баланцев А. В., Слезин А. А. Антирелигиозная деятельность раннего комсомола как фактор формирования общественных настроений российской провинции // Альманах современной науки и образования. – 2012. – № 10. – С. 30–33.

18. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-12. Оп. 50. Д. 85.

19. Желновакова М. Ф. Методы борьбы советской власти с протестантизмом в 1920–1980-х годах на примере Иркутского региона // Вестник ИрГТУ. – № 3 (43). – 2010. – С. 203–207.

20. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 14. Д. 161.

21. Сажин П. Д. Атеизм в теории и практике советской школы 1950–1960-х гг. (на примере Горьковской области) // Вестник ПСТГУ. Богословие. Философия. – 2013. – Вып 3 (47). – С. 112–124.

22. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-4. Оп. 61. Д. 36.

23. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-31. Оп. 48. Д. 21.

24. Дашковский П. К., Дворянчикова Н. С. Атеистическая пропаганда на Алтае как элемент государственно-конфессиональной политики в 1964–1982 гг. // Религиоведение. – 2019. – № 2. – С. 47–55.

25. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 13. Д. 92.

26. Жидкова Е. С. Советская гражданская обрядность как альтернатива обрядности религиозной // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. – 2012. – № 2 (30). – С. 408–429.

27. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 16. Д. 120.

28. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-11. Оп. 46. Д. 25.

29. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 9. Д. 25.

30. ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. П-2. Оп. 13. Д. 31.

31. Шакирова Э. З. Работа партийных организаций КПСС с верующими в 1950-х – 1980-е годы (на материалах Оренбургской, Челябинской, Курганской и Куйбышевской областей) // Magistra Vitae: электронный журнал по историческим наукам и археологии. – 2009. – № 37 (175). – С. 142–150.

32. ГКУ РХ «Национальный». Ф. П-9. Оп. 75. Д. 32. Л. 33–34.

Личный вклад соавторов
Personal co-authors contribution
50/50 %

Atheistic Propaganda in the Khakass Autonomous Region as a Direction of Soviet State-confessional Policy in the Second Half of the 1970s

Petr K. Dashkovskiy, Aleksandr N. Ozhiganov

Based on the analysis of normative legal documents, resolutions of the Central Committee of the CPSU and local party bodies, materials of the National Archive of the Republic of Khakassia and the State Archive of the Krasnoyarsk Territory, the article examines the implementation of atheistic propaganda in the Khakass Autonomous Region, taking into account the main trends of the USSR state-confessional policy in the second half of the 1970s. The study found that regional executive and party authorities, the regional council of scientific atheism, the regional organization of the society "Knowledge", the regional committee of the Komsomol, libraries, cultural institutions and medical institutions were engaged in atheistic work in Khakassia. The activity of the Atheist club at the Abakan State Pedagogical Institute was of great importance. The main forms of conducting atheistic propaganda, as in the previous period, were public lectures, collective and individual conversations, evenings of questions and answers, film lectures, holding non-religious holidays, etc. Particular attention was paid to the atheistic education of students in the region. Atheistic propaganda, along with coverage of the standard of living in capitalist countries, was used as a tool to combat emigrant sentiments that were widespread in certain circles of Protestant denominations followers. During the period under review, there were attempts to improve the effectiveness of atheist propaganda through the formation of cooperative relations between atheists and believers, but actually there were still facts of discrimination against believers. Despite the measures taken by the regional executive and party authorities, nevertheless, it was not possible to achieve the complete eradication of the religious worldview among the residents of Khakassia, although some local positive results were achieved.

Key words: Khakassia, state-confessional policy, atheistic propaganda, religious communities, Siberia.

Acknowledgements: The research was supported financially by the Russian Science Foundation within the project № 23-18-00117.

For citation: Dashkovskiy, P. K., Ozhiganov, A. N. (2023) Ateisticheskaya propaganda v Hakasskoj avtonomnoj oblasti kak napravlenie sovetsskoy gosudarstvenno-konfessional'noj politiki vo vtoroj polovine 1970-h gg. [Atheistic Propaganda in the Khakass Autonomous Region as a Direction of Soviet State-confessional Policy in the Second Half of the 1970s]. *Istoriya povsednevnosti* [History of everyday life]. No. 3. Pp. 72-91. (In Russ.). DOI: 10.35231/25422375_2023_3_72. EDN: XNXADA

References

1. Soskovets, L. I. (2005) *Fenomen sovetskogo antireligioznogo agitpropa* [The phenomenon of Soviet antireligious agitprop]. *Vestn. Tom. gos. un-ta* [Bulletin of the Tomsk State University]. No. 288. Pp. 189–199. (In Russ.)
2. Soskovets, L. I. (2013) *Antireligioznye praktiki sovetskogo gosudarstva: celi, struktura, etapy, sredstva* [Antireligious practices of the Soviet state: goals, structure, stages, means]. *Istoricheskie*,

filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki [Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art criticism. Questions of theory and practice]. No. 9 (35): Part 2. Pp. 178–182. (In Russ.)

3. Gorbatov, A. V. (2014) *Propaganda i SMI v period hrushchevskoj antireligioznoj kampanii (1954–1964 gg.)* [Propaganda and the media during the Khrushchev anti-religious campaign (1954–1964)]. *Vestnik KemGU* [Bulletin of KemSU]. No. 3 (59). Pp. 157–160. (In Russ.)

4. Klyueva, V. P. (2015) «*V nastoyashchee vremya religiya perezhivaet ser'eznyj krizis*»: reakciya sovetских veruyushchih na antireligioznyuyu propagandu ["Religion is currently experiencing a serious crisis": the reaction of Soviet believers to anti-religious propaganda]. *VAAE* [VAAE]. No. 4 (31). Pp. 143–150. (In Russ.)

5. Dashkovsky, P. K., Siebert, N. P. (2020) *Gosudarstvenno-konfessional'naya politika na yuge Zapadnoj Sibiri v konce 1917 – seredine 1960-h gg.* [State-confessional policy in the South of Western Siberia at the end 1917 – mid-1960s] Barnaul: Publishing house of Alt. un. (In Russ.)

6. Dashkovsky, P. K., Dvoryanchikova, N. S. (2022) *Sovetskaya i Rossijskaya gosudarstvenno-konfessional'naya politika na yuge Zapadnoj Sibiri* [Soviet and Russian state-confessional policy in the South of Western Siberia]. Barnaul: Publishing house of Alt. un-ta. (In Russ.)

7. Zherebyatyeva, E. E. (2009) *Pravovoe polozhenie protestantskih organizacij i ateisticheskaya rabota v Altajskom krae (1945–1980-e gg.)* [The legal status of Protestant organizations and atheistic work in the Altai Territory (1945–1980s)]. *Izvestiya Altajskogo gos. un-ta* [Bulletin the Altai State University]. No. 4–1. Pp. 79–82. (In Russ.)

8. Dashkovsky, P. K., Ozhiganov, A. N. (2022) *Ateisticheskaya propaganda v Hakasii v seredine 1960 – seredine 1970-h gg.* [Atheistic propaganda in Khakassia in the mid-1960s – mid-1970s]. *Narody i religii Evrazii* [Nationals and Religions of Eurasia]. No. 27 (3). Pp. 144–161. (In Russ.)

9. Nikolskaya, T. K. (2009) *Russkij protestantizm i gosudarstvennaya vlast' v 1905–1991 godah* [Russian Protestantism and state power in 1905–1991]. St. Petersburg: Publishing House of the European University in St. Petersburg. (In Russ.)

10. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 14. D. 103. (In Russ.)

11. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 14. D. 70. (In Russ.)

12. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 14. D. 51. (In Russ.)

13. Vasilyeva, L. (1977) *Ateisticheskij agitpoezd* [Atheistic propaganda train]. *Sovetskaya Hakasiya* [Soviet Khakassia]. April 8, 1977. P. 3. (In Russ.)

14. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 13. D. 32. (In Russ.)

15. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 14. D. 50. (In Russ.)

16. GKU RH "National Archive". F. P-11. Op. 46. D. 25. (In Russ.)

17. Balantsev, A. V., Slezin, A. A. (2012) *Antireligioznaya deyatel'nost' rannego komsomola kak faktor formirovaniya obshchestvennykh nastroyenij Rossijskoj provincii* [Antireligious activity of the early Komsomol as a factor in the formation of public sentiment in the Russian province]. *Al'manah sovremennoj nauki i obrazovaniya* [Almanac of Modern Science and Education]. No. 10. Pp. 30–33. (In Russ.)

18. GKU RH "National Archive". F. P-12. Op. 50. D. 85. (In Russ.)

19. Zhelnovakova, M. F. (2010) *Metody bor'by sovetskoj vlasti s protestantizmom v 1920–1980-h godah na primere Irkutskogo regiona* [Methods of struggle of the Soviet government against Protestantism in the 1920s-1980s on the example of the Irkutsk region]. *Vestnik IrGTU* [Bulletin of IrSTU]. No. 3 (43). Pp. 203–207. (In Russ.)

20. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 14. D. 161. (In Russ.)

21. Sazhin, P. D. (2013) *Ateizm v teorii i praktike sovetskoj shkoly 1950–1960-h gg. (na primere Gor'kovskoj oblasti)* [Atheism in theory and practice of the Soviet school of the 1950s-1960s (on the example of the Gorky region)]. *Vestnik PSTGU. Bogoslovie. Filosofiya* [Vestnik PSTSU. Theology. Philosophy]. No. 3 (47). Pp. 112–124. (In Russ.)

22. GKU RH "National Archive". F. P-4. Op. 61. D. 36. (In Russ.)

23. GKU RH "National Archive". F. P-31. Op. 48. D. 21. (In Russ.)

24. Dashkovsky, P.K., Dvoryanchikova, N.S. (2019) *Ateisticheskaya propaganda na Altae kak element gosudarstvenno-konfessional'noj politiki v 1964–1982 gg.* [Atheistic propaganda in Altai as an element of state-confessional policy in 1964–1982]. *Religiovedenie* [Religious Studies]. No. 2. Pp. 47–55. (In Russ.)

25. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 13. D. 92. (In Russ.)

26. Zhidkova, E. S. (2012) *Sovetskaya grazhdanskaya obryadnost' kak al'ternativa obryadnosti religioznoj* [Soviet civil rite as an alternative to religious rite]. *Gosudarstvo, religiya, cerkov' v Rossii i za rubezhom* [State, religion, church in Russia and abroad]. No. 2 (30). Pp. 408–429. (In Russ.)
27. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 16. D. 120. (In Russ.)
28. GKU RH "National Archive". F. P-11. Op. 46. D. 25. (In Russ.)
29. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 9. D. 25. (In Russ.)
30. GKU RH "National Archive". F. P-2. Op. 13. D. 31. (In Russ.)
31. Shakirova, E. Z. (2009) *Rabota partijnyh organizacij KPSS s veruyushchimi v seredine 1950-h – 1980-e gody (na materialah Orenburgskoj, CHelyabinskoj, Kurganskoj i Kujbyshevskoj oblastej)* [The work of party organizations of the CPSU with believers in the mid-1950s – 1980s (based on the materials of the Orenburg, Chelyabinsk, Kurgan and Kuibyshev regions)]. *Magistra Vitae: elektronnyj zhurnal po istoricheskim naukam i arheologii* [Magistra Vitae: electronic journal of historical sciences and archeology]. No. 37 (175). Pp. 142–150. (In Russ.)
32. GKU RH "National Archive". F. P-9. Op. 75. D. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 06.05.2023
Одобрена после рецензирования 14.05.2023
Принята к публикации 06.06.2023